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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність та ступінь досліджуваної тематики. За роз

повсюдженням хвороби органів травлення в загальній струк

турі захворюваності населення України посідають четверте 

місце. Кожен десятий хворий, який знаходиться на лікуванні у 

стаціонарі, страждає патологією шлунково-кишкового тракту. 

Аналіз захворюваності різних груп населення підтверджує зро
стання багатьох гастроентерологічних нозологій. Більшість 

таких захворювань обумовлена недостатністю ферментів 
шлунково-кишкового тракту, тому значне місце у їх лікуванні 
відводиться ензимокомпенсуючим препаратам, які 

поліпшують процеси травлення.

На сьогоднішній день захворювання системи травлення з 

проблеми суто медичної переросли у проблему медико- 

соціальну, що потребує досліджень з метою оцінки номенкла
тури ензимокомпенсуючих лікарських засобів, необхідних для 

їх лікування. Проблема ускладнюється тим, що асортимент та

ких препаратів обмежений, більшість із них представлені 
ліками зарубіжного виробництва. Одночасно потребує оп- 

тимізації і організація лікарського обслуговування гастроенте
рологічних хворих з порушеннями процесів травлення, для чо
го необхідно знати ефективність та попит ферментних 
лікарських засобів, виявляти напрямки для розширення 
вітчизняного виробництва, вирішувати проблеми їх постачан

ня. Саме такі причини і визначили тематику дисертаційної ро
боти.

Основна мета та завдання дослідження. Мета дослідження — 

розробка науково обгрунтованих рекомендацій по удоскона-
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леншо забезпечення гастроентерологічних хворих ензимоком- 
пенсуючими препаратами, які поліпшують процеси травлення.

Для досягнення поставленої мети сформульовані такі 
завдання:

—вивчити та узагальнити дані літератури про медичні аспекти 

лікування хворих ензимокомпенсуючими препаратами;

—дослідити фармацевтичний ринок ферментних препаратів, 
які поліпшують процеси травлення, в Україні та за її межа
ми;

—провести експертну оцінку асортименту ензимокомпенсую- 

чих лікарських препаратів, що застосовуються в гастроенте

рології;

—проаналізувати стан виробництва та структуру постачання 
ензимокомпенсуючих препаратів на вітчизняний ринок;

—визначити особливості і закономірності процесу споживання 
ензимокомпенсуючих препаратів в умовах стаціонару в за

лежності від чинників, що впливають на нього;

—розробити методичні підходи до визначення потреби в фер
ментних лікарських засобах, які поліпшують процеси трав
лення, для стаціонарів гастроентерологічного профілю.

Методологічна основа дисертації, об'єкти та методи 
дослідження. Методологічною основою досліджень став сис

темний підхід до вирішення питань лікарського забезпечення 
населення.

Об'єктами досліджень слугували ензимокомпенсуючі 
лікарські засоби, які використовуються в гастроентерології для 
поліпшення процесів травлення. Вихідною інформацією стали 

статистичні та відомчі матеріали Міністерства охорони здо
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ров'я України, Українського об'єднання "Укрфармація", 161 
анкета експертної оцінки асортименту ензимокомпенсуючих 
препаратів для лікування шлунково-кишкових захворювань, 

701 картка історій хвороб пацієнтів гастроентерологічних 
стаціонарів, які були виписані з покращенням стану здоров'я. 
Дослідження виконувались із застосуванням методів: 
логічного, графічного, системного аналізу та безпосереднього 
спостереження, колективних експертних оцінок, статистич

ного, дисперсійного аналізу, групування. Обробка інформації 

здійснювалась на ПЕОМ типу IBM PC/AT за спеціально скла
деними програмами та існуючими пакетами прикладних про

грам.

Теоретична значимість та наукова новизна досліджень. На
основі дослідження фармацевтичного ринку ензимокомпен
суючих препаратів для поліпшення процесів травлення нами 

вперше:
—створена база даних "Ензимокомпенсуючі лікарські засоби в 

гастроентерології " для інформаційного забезпечення 

спеціалістів фармації та медицини;

—проведена експертна оцінка та ранжування ензимокомпен

суючих препаратів за терапевтичною ефективністю, попитом 

та забезпеченістю, а також виконано позиціонування цих 
препаратів. Визначена перспективність використання назва

ної номенклатури;

—теоретично обгрунтований і визначений ступінь впливу 
різноманітних чинників, таких як: нозологічна форма захво

рювання, умовна група препаратів, вік та стать хворого, на

явність супутнього захворювання, сезону на тривалість ви-
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користання ензимокомпенсуючих препаратів у лікуванні 
різних шлунково-кишкових патологій в умовах стаціонару; 

—розраховано стандарти споживання ферментних препаратів, 

які поліпшують процеси травлення, на курс лікування одно

го хворого певної нозологічної форми захворювання для 

профільного відділення;

—визначені норми споживання ензимокомпенсуючих препа
ратів на 1 ліжко-день для гастроентерологічних стаціонарів.

Практична значимість роботи та впровадження резуль
татів дослідження. Виконана робота відповідає основній меті 
та завданням подальшого удосконалення забезпечення хворих 

ензимокомпенсуючими препаратами, які поліпшують процеси 

травлення. За результатами досліджень розроблено і впровад
жено в медичну та фармацевтичну практику:
—методичні рекомендації по визначенню стандартів спожи

вання ензимокомпенсуючих препаратів, які поліпшують 
процеси травлення, в умовах стаціонарного лікування (затв. 
УО "Укрфармація" МОЗ України 24.10.96 p.). Впроваджені в 
роботу Ялтинського виробничого об'єднання (ВО) "Фарма
ція", Полтавського обласного ВО "Фармація", Вінницького 
обласного ВО "Фармація", державного підприємства (ДП) 
"Аптека №26" Ялтинського ВО "Фармація" Республіки 
Крим, ДП "Аптека №35" республіканського ВО (РВО) "Фар
мація" Республіки Крим, орендного підприємства (ОП) "Ап
тека №28", госпіталю військової частини А1251 м.Харкова, у 
навчальний процес кафедр організації та економіки фармації 
Української фармацевтичної академії (ОЕФ УкрФА), управ
ління та економіки фармації інституту підвищення квалі
фікації спеціалістів фармації (УЕФ ІПКСФ), фармацевтичної
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технології і фармакології ІПКСФ (акти впровадження від 
04.11.96р., 2.12.96 p., 17.12.96 p., 16.11.96 p., 06.11.96 p., 
4.02.97р., 18.03.97 p., 20.03.97 p., 21.03.97 p., 24.03.97 p.);

—методичні рекомендації по визначенню ефективності та по
питу ензимокомпенсуючих препаратів, які поліпшують про
цеси травлення (затв. УО "Укрфармація" МОЗ України від
10.11.96 p.). Впроваджені в роботу аптеки №212 
м.Запоріжжя, ОП "Аптека №28" м.Харкова, у навчальний 
процес кафедр ОЕФ УкрФА, УЕФ ІПКСФ, фармацевтичної 
технології і фармакології ІПКСФ (акти впровадження від
20.12.96 p., 4.02.97 р., 20.03.97р., 21.03.97 p., 24.03.97 p.).

—інформаційний лист “Рекомендації стосовно показника три
валості використання ензимокомпенсуючих препаратів у 
лікуванні різних гастроентерологічних захворювань” (затв. 
проблемною комісією "Фармація" МОЗ України, протокол 
№1 від 19.09.96 p.). Впроваджений в роботу Миколаївського 
обласного ВО "Фармація", Ялтинського ВО "Фармація" Рес
публіки Крим, Вінницького обласного ВО "Фармація", цен
тральної міської аптеки (ЦМА) №240 м.Євпаторії, ДП "Ап
тека N35" РВО "Фармація" Республіки Крим (акти впровад
ження від 26.09.96 p., 11.11.96 p., 18.11.96 p., 29.10.96 p., 
05.11.96р.);

—інформаційний лист “Рекомендації по визначенню спожи
вання ензимокомпенсуючих препаратів, які поліпшують про
цеси травлення, в умовах стаціонару” (затв. проблемною 
комісією “Фармація” МОЗ України, протокол N1 від
19.09.96 p.). Впроваджений в роботу: Миколаївського облас
ного ВО "Фармація", Ялтинського ВО "Фармація" Респуб
ліки Крим, Вінницького обласного БО "Фармація", Пол



тавського обласного ВО "Фармація", ЦМА №240 
м.Євпаторії, ДП "Аптека №26" Ялтинського ВО "Фармація" 
Республіки Крим (акти впровадження від 27.09.96 p.,
12.11.96 p., 19.11.96 p., 3.12.96р., ЗО. 10.96 p., 26.11.96 p.);

Апробація роботи. Основні фрагменти дисертаційної ро
боти апробовані на 1 Конгресі світової федерації українських 
фармацевтичних товариств (1994 р., м.Львів), республіканській 
науково-практичній конференції "Сучасні проблеми фармації" 

(1994р., м.Харків), міжнародній науково-методичній конфе

ренції “Роль вузів у вирішенні проблеми безперервної освіти та 
виховання особистості (від шкільної до післядипломноі)” (1995 
p., м.Київ), науково-практичній конференції, присвяченій 75- 

річчю Української фармацевтичної академії (1996 p., м.Харків).

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 

11 робіт.

Зв'язок завдань дослідження з проблемним планом фарма
цевтичних наук. Дисертаційна робота виконана у 
відповідності з планом науково-дослідницьких робіт Ук

раїнської фармацевтичної академії (номер державної 
реєстрації 01.9.10.002380).

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота скла
дається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та переліку 

літератури. Викладена на стор. машинописного тексту, 
вміщує 24 таблиці, 10 рисунків і 4 додатки. Бібліографія вклю
чає 170 джерел, в т.ч. 26 на іноземній мові.
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Особистий внесок дисертанта у розробку наукових ре
зультатів:

—сформовано базу даних "Ензимокомпенсуючі лікарські засо

би в гастроентерології-";

—визначена група високоефективних і перспективних фер

ментних препаратів, які поліпшують процеси травлення, та 
ті, що користуються підвищеним попитом;

—встановлена структура постачання на український фарма

цевтичний ринок ензимокомпенсуючих препаратів та про

аналізовано стан виробництва вітчизняних ліків даної групи; 

—визначено рівень забезпеченості аптечних закладів ензимо- 

компенсуючими препаратами;

—розраховано тривалість використання досліджуваних пре
паратів у лікуванні різних нозологій шлунково-кишкового 

тракту в умовах гастроентерологічного стаціонару;

—визначені нормативи споживання ензимокомпенсуючих 

лікарських засобів та усереднені показники споживання 
умовних груп препаратів на 1 ліжко-день профільного 

відділення.

Положення, що висуваються на захист:

—аналіз асортименту ензимокомпенсуючих препаратів, які 
знаходяться в обігу на фармацевтичному ринку України;

—результати експертної оцінки ефективності, попиту, забезпе
ченості та перспективності використання ензимокомпенсую
чих препаратів;

—тривалість використання ензимокомпенсуючих препаратів у 
лікуванні різних шлунково-кишкових патологій з урахуван



10

ням чинників, які найбільш вагомо впливають на даний 

процес, для стаціонарів гастроентерологічного профілю;

—методичні підходи до визначення потреби в ензимокомпен
суючих препаратах для гастроентерологічних стаціонарів;

—норми споживання ензимокомпенсуючих препаратів для 

стаціонарів гастроентерологічного профілю в розрахунку на 
1 ліжко-день;

—стандарти споживання ензимокомпенсуючих препаратів, які 
поліпшують процеси травлення, на курс лікування певних 
захворювань шлунково-кишкового тракту в умовах 

профільного відціленя.

ЗМІСТ РОБОТИ

1. Стан лікарського та медичного забезпечення гастроенте

рологічних хворих з порушеннями процесів травлення

Аналіз літературних даних показав, що на теперішній час 

у більшості країн захворювання шлунково-кишкового тракту 

відносяться до найбільш поширених. Так, розповсюдженість 

хвороб органів травлення в загальній структурі захворюва

ності населення України на кінець 80-х років склала 7,8%, а 

уже в середині 90-х кількість таких патологій зросла до 9,1%. 

За даними прогнозів, розрахованих за допомогою ЕОМ мето

дом екстраполяції, при збереженні тенденцій і умов, які скла

лись за минулі роки, розповсюдженість окремих гастроентеро

логічних нозологій, наприклад, холециститу, жовчокам'яної 

хвороби, панкреатиту, збільшиться до 2010 року майже вдвічі 

у порівнянні з теперішнім рівнем. Приблизно 10% усіх захво

рювань органів травлення обумовлені недостатністю фер
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ментів шлунково-кишкового тракту, корекція яких потребує 
приймання ензимокомпенсуючих препаратів.

Враховуючи важливу роль у лікуванні гастроентеро

логічних хворих ензимокомпенсуючих лікарських засобів, 

37,5% із них входять до "Переліку важливих та 

життєвонеобхідних препаратів, які потрібні населенню Ук

раїни".

В зарубіжних країнах зростання захворювань шлунково- 

кишкового тракту, для лікування яких необхідні ензимоком- 

пенсуючі лікарські засоби, веде до збільшення випуску таких 

препаратів. Серед країн, які мають багатотонажне виробниц

тво ферментів, провідне місце посідають США, Японія і 

Німеччина.

Тому проведення маркетингових досліджень на 

вітчизняному фармацевтичному ринку є необхідним для вив

чення попиту і потреб конкретних споживачів, так як на цій 

основі формуються плани виробництва і постачання. Саме та

ким питанням і присвячуються наступні етапи нашої роботи.

2. Вивчення ринку ферментних препаратів, які поліпшують 
процеси травлення

Аналіз загального асортименту ферментних препаратів 

для поліпшення процесів травлення, які знаходяться на фарма

цевтичному ринку України, показав, що серед них 33,3%— 

лікарські засоби вітчизняного виробництва, 12,5% надходять 

на ринок із країн ближнього зарубіжжя і 58,33% із решти країн. 

Структуризація ринку досліджуваних лікарських засобів в за

лежності від країни-виробника-поставника представлена на 

рис. №1.
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Основними вітчизняними виробниками ферментних пре

паратів, які покращують процеси травлення, є: ВО

"Біостимулятор" (м.Одеса), ВАТ "Вітаміни" (м. Умань), 

дослідний завод ДНЦЛЗ (м.Харків).

Серед зарубіжних поставників ензимокомпенсуючих 

л ікарських засобів лідирую че місце займає Н імеччина.

4% 4% до/

29,1%

11 Україна ■  Німеччина □  Індія
И Ю гославія В Білорусія ■  Румунія

Ш Словенія ■  Росія В Фінляндія

Рис.1. Структуризація ринку ензимокомпенсуючих препаратів 

в залежності від країни—виробника—поставника.

Об'єм поставок таких препаратів із цієї країни на фармацев

тичний ринок України складає 29,1% в загальній кількості 

найменувань і 43,75% - серед ліків закордонного виробництва.
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Фармацевтичний ринок України постійно поновлюється 

новими лікарськими засобами, в тому числі і ферментними. 

Так, наприклад, асортимент ензимокомпенсуючих препаратів 

за останні 3 роки збільшився на 21%, в основному за рахунок 

імпорту. Це препарати як нової дії, так і аналоги існуючих.

З метою підвищення інформаційного забезпечення 
спеціалістів медицини та фармації нами створена база даних 

"Ензимокомпенсуючі лікарські засоби в гастроентерології". 

Основним призначенням бази є видача інформації про фер

ментні препарати, які поліпшують процеси травлення.

Для зручності проведення подальших досліджень 

відібрані для аналізу ензимокомпенсуючі препарати поділили 
на умовні групи, користуючись класифікацією Курбата Е1.М. 

та Станкевича П.Б.

I —засоби при порушеннях травної здібності и/лунка:

1) препарати, які містять протеолітичні ферменти шлунку;

I I—засоби при недостатній секреторній і травній активності 

підшлункової залози, печінки та кишечника:

2) препарати, які містять ліполітичні ферменти;

3) препарати, які містять ліполітичні і амілолітичні фермен

ти;

4) препарати, які містять амілолітичні і протеолітичні фер

менти;

5) препарати, які містять панкреатин (амілаза, протеаза, 

ліпаза);

6) препарати, які містять панкреатин і жовчогінні речовини;
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7) препарати, які містять панкреатин, компоненти жовчі і 

геміцелюлозу;

8) комбіновані препарати різноманітного складу.

3. Дослідження забезпечення ензимокомпенсуючими препара

тами гастроентерологічних хворих 

З метою комплексного дослідження фармацевтичного 

ринку нами проведена експертна оцінка асортименту ензимо

компенсуючих препаратів.

За результатами досліджень встановлено, що 29,4% 

препаратів оцінені експертами як високоефективні, 35,29% - 

середньої ефективності, решта—малоефективні. Аналіз пока

зав, що на теперішній час серед лікарських засобів, які вико

ристовуються при порушеннях травної спроможності шлунку, 

більш ефективним слід вважати ацидін-пепсин, а серед тих, що 

використовуються при недостатній секреторній і травній ак

тивності підшлункової залози, печінки та кишечника— 

панзинорм-форте, фестал, дигестал, ензистал.

Визначення перспективності застосування ензимоком

пенсуючих лікарських препаратів показало, що групу перспек

тивних складають 64,7% найменувань, із них 27,2% 

вітчизняного виробництва, 29,4% - названі умовно перспек

тивними, решта - не перспективні.

Аналіз попиту на ензимокомпенсуючі препарати за да

ними експертної оцінки дозволив виділити групи препаратів 

підвищеного (41,2%), постійного (35,3%) та низького (23,5%) 

попиту. Встановлено, що споживачі надають перевагу 

поліензимним лікарським засобам.
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У той же час ступінь задоволення попиту на ензимоком

пенсуючі препарати не відповідає запитам споживачів. За ос

танні роки (1995-1996 p.p.) характерно зростання забезпече

ності аптечних закладів зарубіжними ензимокомпенсуючими 

препаратами і, навпаки, зниження ступеня задоволення попиту 

на вітчизняні ферментні препарати в зв'язку з припиненням 

випуску більшості з них.

4. Методичні підходи до визначення стандартів споживання 
ферментних препаратів, які поліпшують процеси травлення, в 

умовах стаціонарного лікування

Для збору необхідного інформаційного масиву методом 

суцільної вибірки були відібрані картки історій хвороб 

пацієнтів гастроентерологічних відділень. Інформація, вибра

на з кожної картки, склала базу даних, яка була занесена для 

зберігання і подальшої обробки на машинні носії комп'ютерів 

типу IBM.

Проведений аналіз карток історій хвороб пацієнтів, яким 

призначались ензимокомпенсуючі препарати, дозволив 

виділити нозологічні форми захворювань шлунково- 

кишкового тракту, терапія яких найчастіше потребує викори

стання таких ліків. Слід відмітити, що у більшості хворих 

встановлюється не одна, а дві і більше патології.

Основним чинником, який впливає на стандарт спожи

вання ферментних препаратів, які поліпшують процеси трав

лення, в умовах стаціонару є тривалість лікування. 

Дослідження показали, що кожній формі захворювання 

відповідає свій термін лікування ензимокомпенсуючими пре



16

паратами у відділенні, який залежить від впливу ряду чин

ників. Найважливішими із них є: головний діагноз, умовна 

група препаратів, що призначаються, стать та вік хворого, на

явність супутніх захворювань. Щоб отримати усереднені по

казники тривалості використання ферментних препаратів у 

лікуванні виділених гастроентерологічних захворювань, які 

необхідні для розробки стандартів споживання таких ліків, 

розраховували вагомість впливу встановлених чинників. Для 

цього використовували універсальний статистичний пакет 

“STATGRAPH”, завдяки якому на ЕОМ методом однофак

торного та багатофакторного дисперсійного аналізу визнача

ли значимість чинників в межах кожної із умовних груп препа

ратів. Вплив основного діагнозу на тривалість використання 

не досліджувався, так як попередньо приймалась гіпотеза про 

його істотне значення. Отримані усереднені показники трива

лості використання ензимокомпенсуючих препаратів у 

лікуванні різних гастроентерологічних захворювань (всього 

16) з урахуванням чинників, які найбільш вагомо впливають 

на даний процес, для виділених умовних груп (всього 8) наве

дені у табл.№1.

Н а наступному етапі досліджень розраховані усереднені 

показники споживання умовних груп препаратів в розрахунку 

на 1 ліжко-день для одного хворого. Отримані дані представ

лені в табл.2. Споживання кожного із препаратів в умовних 

групах розраховують як дольову частку між ними в окресле

них межах.
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Таблиця 1

Усереднені показники тривалості використання (в днях) ензи

мокомпенсуючих препаратів (за умовними групами) у 

лікуванні різних гастроентерологічних захворювань.

Нумерація 
нозологій *

При використанні умовних груп ензимо
компенсуючих препаратів (стор.№  13)

1 2 3 4 5 6 7 8 Середнє

1 17,9 17,5 17,1 16,5 16,0 16,4 16,3 16,8

2 17,6 17,0 16,8 6,1 16,4 6,5 16,7

3 18.8 18,2 18,4 18,0 17,8 17,6 17,6 18,0

4 18,2 18,0 17,6 17,2 16,7 17,0 17,4

5 14,6 17,3 17,1 16,4 16,4 16,2 15,5 16,4

6 16,9 18,5 18,2 17,9 17,9 17,6 17,3 17,7

7 17,1 18,8 18,3 17,9 17,9 17,4 17,0 17,7

8 16,3 18,1 18,0 17,8 17,8 18,0 17,5 17,5

9 18,8 18,4 18,0 17,4 17,4 15,7 15,9 17,3

10 18,0 19,2 18,4 18,4 18,5 18,4 18,6

11 22,8 23,5 20,2 20,2 21,5 20,1 21,4

12 20,0 19,2 19,0 18,5 18,5 18,0 17,0 18,6

13 19,0 18,8 18,8 18,0 18,0 17,9 17,8 18,3

14 16,8 16,4 16,4 16,0 16,0 15,8 16,0 16,1

15 18,5 18.2 18,2 18,0 18,0 17,5 17,8 17,9

16 21,5 21,2 21,0 19,8 19,8 19,8 19,4 20,4

* Нумерація у порядку зменшення частоти виявлення но- 

зологій: 1-хронічний ентероколіт; 2-хронічний холецистит; 3- 
хронічний холецистопанкреатит з недостатньою екскреторною
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функцією підишунковоі залози; 4-хронічний панкреатит з не

достатньою екскреторною функцією підшлунковоі залози; 5- 

хронічний гастрит з секреторною недостатністю; 6-хронічний 
гастрит з секреторною недостатністю і хронічний ентероколіт; 

7-хронічний гастрит з секреторною недостатністю і хронічний 

холецистит; 8-хронічний гастродуоденіт з секреторною недос
татністю шлунка; 9-хронічний коліт; 10-виразкова хвороба 

шлунка з пониженою секреторною функцією шлунка; 11 - 

виразкова хвороба шлунка з пониженою секреторною функ
цією шлунка і виразка 12-палої кишки; 12-хронічний панкреа
тит з недостатньою екскреторною функцією підшлункової за

лози і хронічний гастрит з секреторною недостатністю; 13- 
хронічний гастродуоденіт і дискінезія жовчного міхура; 14- 

дискінезія жовчного міхура; 15-хронічний ентероколіт і 

дискінезія жовчного міхура; 16-хвороба оперованого шлунка.
Таблиця №2

Усереднені показники споживання умовних груп ензимоком
пенсуючих препаратів з розрахунку на 1 ліжко-день

У мовна
група

Усереднений показник споживання 
препаратів

1 3,1 табл., 45 мл., 1,5 г
2 4,15 табл.
3 3,7 табл.
4 6,14 г. гранул
5 3,2 табл., драже
6 3,38 табл., драже
7 3,36 драже
8 3,1 драже
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Для встановлення норм споживання ензимокомпенсу

ючих препаратів для гастроентерологічних стаціонарів скори
стались нормативним методом. Розрахунки провели на один 
ліжко-день. Отримані результати представлені в табл. №3.

Таблиця №3

Нормативи споживання ензимокомпенсуючих препаратів на 1
ліжко-день

№
п/п

Н айменування препарату Одиниця
виміру

Н ормативи спожи
вання з розрахунку 

на 1 ліжко-день
1 Пепсин пор. гр. 0,05
2 Ацидин-пепсин 0,5 табл. шт. 0,15
3 Абомін 0,2 табл. шт. 0,15
4 Пепси діл розч. мл. 1,35
5 Сік шлунк. нат. мл. 0,45
6 Солізим по 20000 ДО табл. шт. 0,13
7 Сомілаза табл. шт. 0,15
8 Н ігедаза 0,15 табл. шт. 0,10
9 О раза гранули гр. 0,20
10 П анкреатин 0,5табл. шт. 0,58
11 М езим-форте драже шт. 0,29
12 Панкурмен табл. шт. 0,28
13 Холензим табл. шт. 0,33
14 Ф естал драже шт. 0,42
15 Ензистал драже шт. 0,38
16 Дигестал драже шт. 0,50
17 Панзинорм-форте драже шт. 0,53

Н а основі проведених досліджень нами запропоновані 

два методичні підходи до визначення потреби в ензимоком

пенсуючих препаратах для стаціонарів гастроентерологічного 
профілю. У першому випадку потребу розраховують на курс 

лікування одного хворого певної нозологічної форми через
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стандарт, який знаходять як добуток тривалості використання 
препарату (табл.№1) і його усередненого показника спожи

вання з розрахунку на 1 ліжко-день (табл.№ 2). Отримані стан

дарти споживання дозволяють також розрахувати вартість ен- 
зимотерапії у лікуванні різних гастроентерологічних захворю

вань, що набуває важливе значення в умовах страхової меди

цини.

Наведений метод розрахунків використовують у тому 
випадку, якщо у стаціонарі є відомості про поділ захворювань 

шлунково-кишкового тракту по запропонованим нозоло
гічним формам. Якщо ж такі дані відсутні, потребу визначають 

за такою схемою: П = Н х К; де: Н - номатив споживання пре

парату з розрахунку на 1 ліжко-день (табл.Ю  ); К - запланова

на (передбачена) кількість ліжко-днів по відділенню.

ВИСНОВКИ

1. Вивчені і узагальнені дані наукової літератури про су
часний стан лікарської допомоги гастроентерологічним хво
рим з порушеннями процесів травлення. Проаналізовані за
гальні принципи лікування даної категорії хворих ензимоком

пенсуючими препаратами.

2 .3 метою підвищення оперативності інформаційного за
безпечення спеціалістів медицини та фармації створена база 

даних "Ензимокомпенсуючі лікарські засоби в гастроентеро

логії".

3. Вивчена структуризація ринку ензимокомпенсуючих 

препаратів в залежності від країни-виробника - поставника. 

Встановлено, що загальний асортимент таких ліків в Україні 
складає 15% від світової номенклатури, із них 33,3%
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вітчизняного виробництва, 12,5% надходять на ринок із країн 
ближнього зарубіжжя і 58,33% із решти країн. За останні 3 ро

ки асортимент таких ліків збільшився на 21% в основному за 
рахунок імпорту.

4. Проведені комплексні дослідження асортименту фер
ментних лікарських засобів, які поліпшують процеси травлен
ня, визначено їх ефективність, попит, рівень забезпеченості 
аптечних закладів такими препаратами.

Встановлено, що серед досліджуваного асортименту 
більше 64% перспективних, із них 24,2% вітчизняного вироб
ництва. Аналіз забезпеченості аптечних закладів показав зро

стання за останні роки ступеня задоволення попиту для за
рубіжних ензимокомпенсуючих препаратів, і навпаки, низьку 
забезпеченість вітчизняними.

Виконано позиціонування препаратів в залежності від 

різних показників (попит, ефективність, склад діючих речо
вин). Виявлено, що висока ефективність характерна для ензи

мокомпенсуючих лікарських засобів, які містять комплекс 
ферментів різнонаправленої дії. Визначені серед 

досліджуваного асортименту лікарські засоби, для яких існує 

тенденція збільшення попиту в майбутньому (42,9% від загаль
ного рахунку).

5. Проаналізовано стан виробництва вітчизняних ензи

мокомпенсуючих препаратів, які поліпшують процеси трав
лення. Встановлено, що випуск 75% українських лікарських за
собів такої дії припинено через відсутність сировини.

6. Науково обгрунтовані і розраховані усереднені показ

ники тривалості використання ензимокомпенсуючих препа
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ратів у лікуванні різних гастроентерологічних захворювань з 
урахуванням чинників, які найбільш вагомо впливають на да

ний процес.

7. Розроблені методичні підходи до визначення потреби в 
ензимокомпенсуючих препаратах для стаціонарів гастроенте

рологічного профілю.

8. Розраховані стандарти споживання ферментних препа

ратів, які поліпшують процеси травлення, на курс лікування 
одного хворого певної нозологічної форми захворювання в 

умовах стаціонару.
9. Визначені оптимальні норми використання ензимо

компенсуючих лікарських засобів на 1 ліжко-день профільного 

відділення.
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Диссертацией является рукопись.

На основании проведенных исследований определена 

группа эффективных ферментных препаратов, улучшающих 
процессы пищеварения, и пользующихся повышенным спро
сом, проанализировано состояние их производства и структу

ра поставок на отечественный рынок, установлен уровень 

обеспечения ими аптечных учреждений, выявлена целесооб
разность создания новых украинских лекарственных средств 

данной группы.

Определены особенности и закономерности процесса 
потребления энзимокомпенсирующих препаратов в условиях 
гастроэнтерологического стационара в зависимости от 
влияющих на него факторов. Разработаны методические под
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ходы по определению потребности в ферментных препаратах, 

улучшающих процессы пищеварения, на уровне отделения.

Ahmad O.V. "The study of market area for the enzymic 
preparations improving digestion".

The thesis for the scientific degree of the Master of Pharmacy 
inspecialiti 15.00.04 - Organization and Economy of Pharmacy; the 
Ukrainian Academy of Pharmacy, Kharkiv, 1997.

The thesis is presented in the form of a manuscript.

As the result of the study carried out the group of the 
effective enzymic preparations improving digestion and being in 

great demand has been determined, the state of their production 

and the structure of their deliveries to the national market have 
been analyzed, the degree of pro-duction supply for chemist's shops 

has been established and the economical expediency of new 
Ukrainian preparations of this group has been proved.

The characteristic properties and laws of the 
enzymocompensatory preparation consumption at a 

dastroenterological hospital and the factors affecting this 
consumption have been determined. The methods identifyingthe 

needs in the enzymic preparations improving digestion at an 

average hospital department have been developed.

Ключові слова: ринок, ферменти, ензимокомпенсуючі 

препарати, гастроентерологія, шлунково-кишкові захворю
вання, травлення.


